

**UNIVERSITATEA DIN CRAIOVA
FACULTATEA DE ȘTIINȚE SOCIO-UMANE**

**REZUMATUL
TEZEI DE DOCTORAT**

**GHEORGHE CHIȚU – REPREZENTANT AL
LIBERALISMULUI MODERN DIN ROMÂNIA**

**Coordonator:
prof. univ. dr. Corneliu Mihai Lungu**

**Doctorand:
prof. Dorina Nichifor**

CRAIOVA, 2009

Una din preocupările istoriografiei române din ultima vreme se referă la evaluarea sau reevaluarea rolului unor personalități marcante, ce au trăit, s-au afirmat și s-au aflat într-o relație permanentă cu o anumită zonă din spațiul românesc, având conotații axiologice în plan național.

În galeria de personalități care au contribuit eficient la modernizarea instituțională și politică a României s-a aflat și liberalul radical craiovean Gheorghe Chițu. Alături de renumiți oameni politici din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, a încercat și a reușit în cea mai mare parte să se impună ca un veritabil lider al generației sale.

Ne-am propus, ceea ce lipsește istoriografiei noastre, o cercetare de ansamblu a operei lui Gheorghe Chițu, în plan politic, social și cultural. Caracteristic perspectivei noastre de abordare și interpretare, în raport cu sporadicele și mai vechile studii de sorginte monografică, care i s-au dedicat, este, în primul rând, primatul pe care dorim să îl acordăm demersului său politic, ca fruntaș al Partidului Național Liberal, în configurarea și substanțializarea operei sale.

Cercetarea și analiza noastră au în vedere valorificarea unui însemnat număr de izvoare istorice, provenind din fonduri arhivistice centrale, locale, debateri parlamentare, presă, manuscrise inedite de la Academia Română, precum și o bogată bibliografie adiacentă. Toate acestea, ne-am străduit să le utilizăm în deplin respect față de rigorile tehnice ale cercetării științifice, dar și într-un profitabil spirit de comprehensiune, care să scutească textul lucrării de încărcături inutile, păstrându-i, pe cât a fost posibil, intactă, atât eficiența argumentativă, cât și ținuta academică.

Lucrarea de față vizează plasarea omului politic doljean în sistemul de idei din a doua jumătate a veacului al XIX-lea, perioadă când la noi, în țară, se conturează și se structurează ideologiile și partidele. După știința noastră nimeni nu s-a încumetat, până acum, să se aplece minuțios asupra acestui aspect, ceea ce se poate constata ușor, consultându-se bibliografia studiată.

Din aceste motive, am considerat utilă reconstituirea evoluției politice a lui Gheorghe Chițu, de la junele comisar de propagandă pașoptist, până la omul politic complex, parlamentar și ministru al cabinetelor conduse de I.C. Brătianu.

Teza este structurată în șase capitole, împărțite la rândul lor în mai multe subcapitole, după cum urmează: CAPITOLUL I - ORIGINEA. FORMAȚIA INTELECTUALĂ. PRIMII PAȘI ÎN VIAȚA POLITICĂ (Familia; Studiile; Participarea la Revoluția de la 1848; Fruntaș al mișcării unioniste; Reprezentant al dreptului românesc; Primar al Craiovei); CAPITOLUL AL II-LEA - ACTIVITATEA PUBLICISTICĂ A LUI GHEORGHE CHIȚU (Începuturile; Publicistica unionistă; Alte preocupări gazetărești; Susținător al vieții tipografice craiovene); CAPITOLUL AL III-LEA - UN LIBERAL RADICAL, DEPUTAT ÎN PARLAMENTUL ROMÂNIEI (Pătrunderea în Parlament; Clarificări politice și ideologice în perioada 1866-1871; Atitudinea față de „afacerea Stroussberg”, „problema evreească” și mișcările antidinastice; Debutul în cariera ministerială); CAPITOLUL AL IV-LEA - CONTRIBUȚII LA DEZVOLTAREA ÎNVĂȚĂMÂNTULUI ȘI CULTURII (Profesor și deschizător de orizonturi în școala românească modernă; Ministru al Învățământului și Cultelor; Promotor de acte legislative în domeniul educației; Modelator al relației minister – revizorate școlare; Episodul Mihai Eminescu; Susținător al culturii naționale; Sprijinirea studenților români de peste hotare; Școlile model pentru fete; Dezvoltarea învățământului superior și a școlilor românești din afara granițelor; Extinderea învățământului profesional; Reorganizarea învățământului rural; Consiliul General al Instrucțiunii; Introducerea gradațiilor la cadrele didactice; Adoptarea regulamentelor pentru internate și pentru lucrul de mână în școlile de fete; Susținerea „Societății Corpului didactic de toate gradele din România” și a „Societății pentru învățătura poporului român”; Relațiile cu marii oameni de cultură ai vremii: B.P. Hașdeu, Titu Maiorescu, Gr. Tocilescu, Spiru Haret, Cezar Bolliac, Alecu Russo, August Treboniu Laurian, Gr. Ștefănescu ș.a.; Animator al dezvoltării cercetării istorice; Membru al Academiei Române; Susținător al marilor biblioteci din țară); CAPITOLUL AL V-LEA - ULTIMII ANI DE VIAȚĂ ȘI ACTIVITATE (Participant la adoptarea legislației privind înființarea Băncii Naționale și a Creditului Agricol; Relațiile cu suveranul Carol I și premierul I.C. Brătianu; Ministru polivalent: Finanțe, Interne, Justiție, Instrucțiune Publică și Culte; Ultimii ani de activitate publică; Retragerea la Mirila; Sfârșitul lui

Gheorghe Chițu); CAPITOLUL AL VI-LEA - GHEORGHE CHIȚU ÎN MEMORIA POSTERITĂȚII.

Capitolul I, intitulat **Originea. Formația intelectuală. Primii pași în viața politică**, aduce clarificări semnificative cu privire la rădăcinile sale genealogice și a rolului familiei sale (Marin, Petre, Maria, Lucilla, Aurelia, Ion, Dragomir Chițu, C.M. Ciocazan) în viața economică și social politică a Doljului. Este limpede că Gheorghe Chițu poate fi considerat reprezentant tipic al clasei de mijloc, ce se contura în țara noastră, după reformele lui Cuza.

Susținut de familie și de alte figuri influente ale Doljului, s-a remarcat la învățătură încă de pe băncile Școlii Centrale din Craiova. Puternic influențat de profesori, precum I. Maiorescu, Gh. Pleșoianu sau C. Lecca, a fost coleg al unei generații de aur din care nu au lipsit personalități emblematice precum: Gh. Magheru, V. Boierescu, G. Vernescu sau Titu Maiorescu. Și-a finalizat studiile în țară, la Colegiul „Sf. Sava” din București, pentru ca după Revoluția din 1848, să se integreze atmosferei universitare de la Viena, unde a studiat dreptul și filologia și a intrat în contact cu nume de prestigiu ale vieții științifice europene, care și-au pus pecetea asupra conduitei sale ulterioare.

Formația politică liberală a lui Gheorghe Chițu se poate revendica de la participarea sa activă la evenimentele din 1848. Intrând în contact cu acțiunile inițiate de societatea secretă „Frăția”, s-a apropiat de ideologia liberal radicală, promovată de I.C. Brătianu și C.A. Rosetti, de care se simțea atașat, nu numai datorită vârstei fragede, ci și ca urmare a originii sale mic-burgheze, generată de statutul de comercianți a familiei sale craiovene.

În faza pregătitoare a revoluției, putem presupune o implicare a lui Gheorghe Chițu în elaborarea, la Craiova, a unor documente programatice de mare importanță, cum ar fi „Programul revoluționar” și proclamația „Români din Principatele Moldova și România”. Chiar dacă nu ar fi așa, nu riscăm să admitem că pe fondul ideilor vehiculate de acestea, vizând modernizarea societății românești, independența și unitatea națională, s-a format și a militat tânărul revoluționar.

În calitate de comisar cu propaganda, misiune dificilă și de mare responsabilitate, Gheorghe Chițu a activat în cadrul Clubului condus de I. Maiorescu, contracarând acțiunile contrarevoluționare locale și a contribuit la constituirea Gărzii Civice din

Craiova. S-a remarcat, de asemenea, în apariția, redactarea și distribuirea ziarului „Naționalul” și s-a format în spiritul atașamentului față de revendicările naționale ale românilor aflați sub ocupație străină.

Împreună cu alți reprezentanți ai generației pașoptiste, Gheorghe Chițu s-a situat între cei care au pregătit și realizat actul de la 24 ianuarie 1859, în Oltenia. A făcut parte din Comitetul Unionist de la Craiova, dar mai presus de orice, a inițiat și a condus „Vocea Oltului”, devenită mai târziu „Oltul”, cea mai importantă publicație unionistă a Olteniei. Adevărată tribună a militanților Unirii, gazeta s-a constituit într-o eficientă armă de confruntare politică, unde omul politic în formare demonstrează că nu este un exclusivist, respectând dreptul de opinie al celorlalți.

A fost unul dintre susținătorii fervenți ai programului politic inițiat de Al. I. Cuza și colaboratorii săi. L-a întâmpinat cu entuziasm pe domnitorul Unirii la Craiova, în 1859, și s-a declarat favorabil inițiativelor sale, împreună cu alți fruntași ai Partidei Naționale. La sugestia sa a reapărut „Vocea Oltului”, care a coagulat toate forțele progresiste locale, demonstrând că din punct de vedere politic orașul Craiova nu mai putea fi considerat ca o societate conservatoare, monocoloră.

Ascensiunea profesională și politică a lui Gheorghe Chițu nu poate fi înțeleasă suficient fără conturarea pregătirii sale în domeniul dreptului. Cu studii de specialitate la Viena, se întoarce în orașul natal unde este numit președinte al Tribunalului Comercial, procuror al Curții de Apel sau avocat. S-a remarcat în procese importante, ca apărător al instituțiilor de învățământ și cultură, precum și al oamenilor simpli și mulți. Autor al unui curs de Drept roman și al altor studii de specialitate, profesor de drept, a parcurs toate treptele până la înalta demnitate de ministru al Justiției. Ca parlamentar și om politic s-a folosit adesea de cunoștințele sale juridice, susținând de la tribună un număr însemnat de acte legislative, fundamentate constituțional, absolut necesare procesului de modernizare al României.

Chiar dacă a fost numit primar al Craiovei de către Mihail Kogălniceanu, în 1864, în numele lui Al. I. Cuza, Gheorghe Chițu, fidel ideilor promovate de liberalii radicali, a fost în favoarea aducerii și instaurării principelui străin.

În calitate de edil-șef al Craiovei, a urmărit buna funcționare a instituțiilor social culturale (teatru, școală, Biserică), a Gărzii Civice, precum și aprovizionarea ritmică și în

condiții igienico-sanitare normale a populației cu produse de strictă necesitate. A fost o experiență utilă, pe care o va utiliza în activitatea sa de om politic, ministru și parlamentar.

Capitolul al II-lea, **Activitatea publicistică a lui Gheorghe Chițu**, are în vedere primele încercări de pe vremea când era elev, urmate de preocupările literare din anii studenției, la Viena.

Momentul semnificativ se plasează în perioada cât a fost redactor al „Vocii Oltului” și „Oltului”, unde s-a manifestat ca gazetar unionist. Este, în rândurile pe care ni le-a lăsat, omul epocii dominată de spiritul romantic al generației sale. Articolele pe care le scrie sau le avizează sunt străbătute de ideea națională, cu preocupare pentru fraza plastică, colorată și descrieri minuțioase.

După 1870, activitatea publicistică se diminuează, Gheorghe Chițu manifestând interes pentru realizarea de articole având caracter filologic, cu accent pe latinitatea poporului și a limbii române. Este, în același timp, tipograf și editor de carte la Craiova.

Capitolul al III-lea, **Un liberal radical, deputat în Parlamentul României**, reprezintă partea cea mai consistentă a lucrării, pornind de la accesarea sa în Parlament și de la clarificările politice și ideologice, vizibile în perioada 1866-1871. Din perspectiva doctrinei liberal-radicală, a fost un autentic mesager al alegătorilor olteni, poziție care l-a făcut să înțeleagă, să-și declare limpede opiniile sale și ale celor pe care îi reprezintă, să fie un parlamentar ofensiv, în paralel cu statutul de personalitate publică, polivalentă, un liant menit să armonizeze convergența inițiativelor obștei cu ale națiunii întregi.

Situat pe această platformă de idei, Gheorghe Chițu a făcut strădanii să contribuie la constituirea din fragmente a unui sistem de gândire și acțiune, care să înlăture, fie și parțial, penuria ideologică, vizibilă la un moment dat la nivelul cabinetelor liberale.

Ne-am străduit să punem în lumină faptul că omul politic Gheorghe Chițu s-a păstrat într-o conduită proprie statornică, fără a se deplasa, fie chiar temporar, la diferitele dizidențe liberale, constituite în epocă. A fost partizanul disciplinei riguroase de partid, a pledat pentru indestructibilitate politică și a fost un abil constructor de coaliții în cadrul propriului partid și uneori cu elemente din formațiunile politice de opoziție.

Nu am neglijat în formarea sa, apartenența la Francmasonerie, cu deosebire la idealurile umaniste ale acesteia, ce se racordau la cele ale liberalismului clasic. De mare

însemnătate sunt relațiile sale speciale cu I.C. Brătianu pe care îl va urma în carieră, nu ca un prozelit docil, ci din postura unui părtaș de idei, cu propriile sale atitudini și puncte de vedere. Subliniem că din gruparea liberalilor craioveni, a fost influențat într-o manieră profundă de Emanoil Chinezu, prin lucrările și ideile sale de autentică factură liberală.

Intervențiile parlamentare ale lui Gheorghe Chițu, în primii ani de activitate în Reprezentanța Națională, s-au dovedit a fi principiale, argumentate, consistente, dovedind vocație și pasiune. Rămâne, totodată, fidel generoaselor idei pașoptiste, centrate pe obiective simple, de factură națională, susținând cu fermitate cauza românilor de peste Carpați. Se detașează Legea organizării puterii armate, din 1868, care a condus la întărirea capacității de apărare a țării, oferind condiții favorabile obținerii independenței de stat, pe calea armelor.

În preajma anului 1870, după ce omul politic oltean s-a implicat, exprimând puncte de vedere constructive, în „problema evreească”, „Afacerea Stroussberg” sau mișcarea antidinastică, am putea trage definitiv concluzia că profilul său politic se maturizase deplin, depășind stările și atitudinile specifice vârstei tinere. Nu mai este un simplu „consumator” al vieții politice, ci un constructor al ei, contribuind din plin, cu o anume nonșalanță chiar, la abordarea celor mai dificile probleme ale agendei parlamentare.

Voce distinctă în peisajul vieții politice, Gheorghe Chițu se face auzit în timpul mării guvernări conservatoare, în dezbaterile unui set important de legi (înființarea monopolului tutunului, Statutul clerului superior, Legea timbrului, salarizarea corpului inferior al armatei, modificarea Codului Penal, impozitarea comerțului cu băuturi spirtoase, Codul de justiție militară, modificarea Legii contabilității statului, împrumutarea în surăteilor, Convenția comercială cu Austro-Ungaria), dar și la constituirea, în 1875, a Partidului Național Liberal.

În 1876, debutează ca ministru al Instrucțiunii Publice și Cultelor, în cabinetul M.K. Epureanu, păstrându-și portofoliul și în guvernul I.C. Brătianu, desfășurând simultan și o stăruitoare viață parlamentară. În preajma declanșării războiului ruso-turc, din 1877-1878, pozițiile sale politice coincid cu cele ale marilor oameni politici europeni, demonstrând un calcul atent și obiectiv al evoluției relațiilor internaționale.

În timpul derulării ostilităților, Gheorghe Chițu a fost obligat să facă față în cadrul

ministerului pe care îl diriguia, la toate complicațiile care au apărut. Spirit energic, a luat măsuri pentru adaptarea învățământului la starea de război, majoritatea dascălilor situându-se între primii pe lista de susținători financiari ai armatei. Mai mult ca oricând s-a aflat în apropierea lui I.C. Brătianu, suplinindu-l în calitate de interimar, atunci când a fost cazul, chiar pentru funcția de prim-ministru.

La tribuna parlamentară a demonstrat luciditate, suplețe politică și o forță psihică aparte. În situații speciale nu a ezitat să-și combată chiar proprii colegi de partid, mergând uneori până la președintele Partidului Național Liberal, I.C. Brătianu. A demonstrat că este un parlamentar independent, liber și inteligent, considerând tribuna ca un loc ideal de manifestare a sentimentelor umane în numele celor pe care îi reprezenta. Pe de altă parte s-a remarcat ca un distins exponent al curentului liberal, solidarizându-se cu ceilalți parlamentari din partidul său, în adoptarea celor mai importante acte legislative ale momentului.

Capitolul al IV-lea, **Contribuții la dezvoltarea învățământului și culturii**, se preocupă de cel mai important domeniu în care a activat Gheorghe Chițu. Format ca dascăl de școală, bun cunoscător al realităților învățământului românesc, a fost un susținător fervent al valorilor acestuia și al procesului de modernizare ce a prefigurat reformele haretiene. În calitate de ministru este inițiator și promotor al unor acte legislative ce au în vedere angajarea, promovarea și salarizarea corpului didactic, organizarea inspectoratelor și eforturilor școlare, modificarea planurilor și programelor de învățământ etc.

S-a preocupat constant de stabilirea unor raporturi optime între centru și teritoriu, cu accent pe introducerea elementelor de descentralizare. Aici poate fi integrat și episodul special al relațiilor sale cu Mihai Eminescu. A susținut, de asemenea, prin burse în străinătate, un număr important de tineri, a depus strădani pentru extinderea învățământului de fete, meserii și a celui superior.

Gheorghe Chițu a întreținut strânse legături, susținându-i în diferite momente și situații, cu mari oameni de cultură ai vremii, precum: B.P. Hașdeu, Titu Maiorescu, Grigore Tocilescu, Spiru Haret, Cezar Bolliac, August Treboniu Laurian, Alecu Russo, Gr. Ștefănescu ș.a. Recunoscându-i-se meritele a devenit membru al Academiei Române, susținând cel mai înalt for științific al țării, nu numai prin propria prestație, dar și

material.

Prodigioasa lui activitate în domeniul învățământului se caracterizează prin realismul ideilor și proiectele legislative propuse, prin preocuparea de a lega școala de realitate, de a o face să corespundă cât mai bine stadiului de dezvoltare social-economică a țării, progresului tehnico-științific al vremii, dar și exigențelor, cu acuitate intuite, ale viitorului țării. Legiferările lui Gheorghe Chițu răspundeau, în felul acesta, cerințelor istorice ale dezvoltării României din preajma și după câștigarea Independenței.

Era perioada în care începuse – și a durat câteva decenii – o amplă dezbateră asupra reformelor economice, sociale și politice; în plan ideatic se discuta despre “elita socială” și izvoarele social-intelectuale ale acesteia, despre suveranitatea națională și drepturile democratice iar, în acest context, despre o viață social-politică întemeiată pe moralitate și ordine, toate acestea fiind strâns legate de instruirea tinerelor generații, de dezvoltarea învățământului românesc și a culturii naționale.

Pledoaria lui Gheorghe Chițu s-a întâlnit cu generoasele idei ale unor colegi de generație, din partid, Parlament sau guvern. Din aceste motive, inițiativele sale legislative se întemeiau pe principii care au reprezentat temelia democratizării și modernizării învățământului românesc, a integrării cerințelor de progres material, de prosperitate și emancipare istorică a cetățenilor noului stat independent, ce urma a se racorda culturii și civilizației europene.

Concepția ministrului Gheorghe Chițu, relevă trăsături și obiective consecvent urmărite și aplicate: obligativitatea și gratuitatea reală a învățământului primar; instrucție și educație egală în mediul urban și în cel rural; valorificarea tradițiilor școlii românești, dar și preluarea cu discernământ a experiențelor externe; caracterul realist, practic al învățământului de toate gradele; dezvoltarea învățământului tehnic-profesional; accentuarea caracterului educativ al școlii; pregătirea adecvată și perfecționarea continuă a corpului profesoral; apelul permanent la metodele pedagogice moderne; asigurarea unei baze materiale corespunzătoare pentru instituțiile de învățământ.

În altă ordine de idei, Gheorghe Chițu a fost un susținător consecvent al culturii și artei românești. Membru al Academiei Române, el s-a aflat într-un permanent contact cu elitele spiritualității din țara noastră. Numele său poate fi invocat în legătură cu formarea și conturarea unor importante personalități din cele mai diverse domenii: pictură, istorie,

matematică, literatură etc. Spirit constructiv, realist, dispus permanent la efort, a contribuit la așezarea culturii naționale în temeiurile și idealurile generației de la cumpăna veacurilor XIX-XX.

Capitolul al V-lea, intitulat **Ultimii ani de viață și activitate**, îl are în vedere pe omul politic doljean ca parlamentar, promotor sau susținător al unor acte normative relevante pentru stabilitatea și progresul României, ca de exemplu, înființarea Băncii Naționale și a Creditului Agricol. Continuă bunele raporturi cu I.C. Brătianu și se află multă vreme în apropierea suveranului Carol I.

În perioada 1881 – 1885, deține succesiv portofoliile de la Finanțe, Justiție, Interne și Instrucțiune Publică. Reținem implicarea sa în toate aceste funcții, unde militează pentru respectarea libertăților individuale, pentru o efectivă descentralizare administrativă, democratizarea armatei și electivitatea magistraturii.

În calitate de ministru al Instrucțiunii Publice, pentru o perioadă mai scurtă, s-a preocupat de dezvoltarea învățământului preșcolar, a întreținut bune relații cu Titu Maiorescu (pe care l-a reintegrat în învățământul superior), Grigore Tocilescu sau B.P. Hașdeu.

După 1885, Gheorghe Chițu este mai puțin activ, deși va deține funcții importante în Parlament. S-a remarcat cu deosebire ca membru al Comisiei de trasare a graniței cu Austro-Ungaria și a fost unul dintre cei care a făcut eforturi, alături de I.C. Brătianu, pentru salvarea Partidului Național Liberal, în 1888, în fața ofensivei Opoziției Unite.

Din 1892, îl găsim, alături de familie, la moșia de la Mirila, județul Olt. Sunt ani grei, de suferință, urmați de sfârșitul marelui om politic.

Moartea lui Gheorghe Chițu scotea în afara vieții politice unul dintre cei mai importanți „tehnicieni” ai lui I.C. Brătianu, ai Partidului Național Liberal, în procesul de consolidare al statului, de la sfârșitul secolului al XIX-lea. Animator și îndrumător competent al școlii și culturii renașterii naționale, marele patriot oltean a ilustrat convingător și dens perioada pe care a parcurs-o, ea însăși extrem de importantă în pregătirea prefacerilor naționale ce urmau să vină.

În ultimul capitol, **Gheorghe Chițu în memoria posterității**, se aduc în actualitate fapte și acțiuni menite să alunge colbul uitării ce s-a așternut nemeritat vreme de peste un veac asupra personalității sale. Realizarea bustului de către renumitul artist

gorjean C. Bălăcescu, a altui monument la Palatul Justiției din Craiova, cuvântările rostite cu prilejul dezvelirii acestora, au fost modalități de exprimare a unor semnificative și realiste caracterizări ale polivalentului om politic și de cultură.

În 1904, când s-au împlinit șapte ani de la moartea sa, au fost publicate două lucrări importante, una reluând o parte din intervențiile sale parlamentare, cealaltă reproducând o extinsă cuvântare omagială rostită de Grigore Tocilescu. Cu certitudine sunt cele mai importante piese din categoria izvoarelor istorice, pe care orice specialist le ia în calcul, atunci când vrea să cerceteze activitatea sa.

Pentru perioada interbelică sursele nu sunt foarte numeroase (C.M. Ciocazan, N.Gh. Dinculescu), dar reușesc să ne contureze, cât decît, dimensiunea impactului operei lui Gheorghe Chițu în rândul opiniei publice. Ele se referă la diferite perspective ale activității sale: dascăl, publicist, om politic, demnitar, om al cetății.

A trecut multă vreme, pînă cînd să apară ceva coerent și sistematic în această direcție. În 1983, semnatarea acestor rînduri susținea la Facultatea de Istorie – Filosofie a Universității București, lucrarea de diplomă, **Gheorghe Chițu, om politic și de cultură**, coordonată de prof. univ. dr. N. Isar. În 1999, lucrarea, extinsă puțin, vedea lumina tiparului la Tîrgu Jiu, în cadrul Editurii Punct.

Indiscutabil, un moment de vîrf al omagierii lui Gheorghe Chițu îl reprezintă apariția cărții **Proeminente oltene. Familia Chițu**, aparținînd cercetătorilor craioveni Al. Firescu și I. Pătrașcu. Ea se alătură altor inițiative derulate după 1989: simpozioane, acordarea numelui său unor instituții de învățămînt, abordarea în mass media, ridicare a unui bust pe Alea Personalităților din Craiova etc.

Teza cuprinde pe lîngă o bogată bibliografie de specialitate și una specială dedicată lui Gheorghe Chițu, unde am reținut lucrările și articolele sale, precum și referințe privitoare la opera și activitatea lui, apărute de-a lungul vremii.

La **Anexe**, am avut în vedere documente inedite, imagini și alte materiale, ordonate cronologic, ușor de abordat cu ajutorul unei liste ce cuprinde rezumatul acestora.

Concluzionînd, lucrarea noastră și-a propus o abordare multilaterală a personalității lui Gheorghe Chițu, cu accent pe cea mai puțin cercetată dimensiune a activității sale, aceea de om politic. Am făcut eforturi să eliminăm o serie de pete albe,

sau puncte de vedere controversate, am adus în discuție elemente inedite, pe bază de izvoare sau surse bibliografice apărute de-a lungul vremii. Sunt suficiente motive pentru a-l încadra în categoria celor mai importanți reprezentanți ai liberalismului românesc, faptele sale trimițând neîndoiește către vârful ierarhiei fruntașilor Partidului Național Liberal din secolul al XIX-lea.

Originea și pregătirea sa, caracterul, influențele mediului intelectual și politic, ascensiunea sa graduală dar fermă, își pun pecetea asupra a tot ceea ce a întreprins în slujba meleagului natal și a României moderne.

BIBLIOGRAFIE SPECIALĂ

- Anastasia, I., **Efigia unui primar de prestigiu**, în C.M. Ciocazan, **Amintiri din războiul întregirii neamului ale unui ofițer din Regimentul 5 Roșiori**, Edit. Aius, Craiova, 2007
- Andrei, Nicolae, **Gheorghe Chițu (1828-1897)**, în „Curierul Primăriei Craiova”, Craiova, an II, nr. 24, 23 februarie 1998
- Aricescu, C.D., **Istoria revoluției române din 1821**, vol. I-II, Edit. Tipografiei Române, Gh. Chițiu și Theodorian, Craiova, 1874
- Câmpeanu, Lavinia-Cristinela, **Maria Chițu**, în „Curierul Primăriei Craiova”, Craiova, an III, nr. 134, 10 iulie 2000
- Chițiu, Lucilla P., **Problema raportului dintre filosofie și știință. Analiză critică a soluțiilor date de Kant, Comte și Spencer**, Tipogr. David J. Benvenisti, Craiova, 1895
- Chițu, Luchilla, **Versuri**, (în românește de I.C. Popescu-Policlet), Edit. Ramuri, Craiova, 1937
- Chițu, L., **La légende de Craiovitza**, în „La petite Roumanie”, Craiova, nr. 15, din 24 ianuarie 1900
- Chițiu, P., **Dimitrie Bolintineanu: Conferință**, Tipogr. – Lit. Naționale Ralian și Ignat Samitca, Craiova, 1886
- Chițu, Gheorghe, **Asupra dorințelor națiunii**, în „Vocea Oltului”, an I, nr. 1, 1857
- Chițu, Gheorghe, **Exilatul** (poezie), în „Oltul”, nr.5/1857
- Chițu, G., **Sonet la d-nul Lud. Wiest**, în „Arhivele Olteniei”, (1922), nr.1, p. 66-67
- Chițu, G., **Craiova, 5 august**, în „Oltul”, an I, nr. 27 din 6 august 1857
- Chițu, G., **La patrie**, în „Oltul”, an I, nr. 5/1857
- Chițu, G.Th., **Noțiuni și principii generale de drept roman. Studiu elementar după profesorii: Mackeldey, Maynz ș.a.**, Typ. Naționale T.Macinca și I Samitca, Craiova, 1864
- Chițu, Maria, **Gabrielle D’Annunzio**, Edit. „Prietenii Științei”, Craiova, 1927
- Chițu, Maria, traducere Dante Alighieri, **Divina comedie, Infernul**, Edit. Samitca,

Craiova, 1883

- Chizzu, Gh., **Craiova, 1 august**, în „Oltul”, an I, nr 26, din 26 august 1857
- Ciocazan, C.M., **Figuri oltene. Gheorghe Chițu**, în „Arhivele Olteniei”, an I, 1922, nr.1
- Ciocazan, C.M., **Amintiri din războiul întregirii neamului ale unui ofițer din Regimentul 5 Roșiori**, Edit. Aius, Craiova, 2007
- **Cuvântarea domnului membru al Academiei și profesor Gr. Tocilescu, rostită la Parastasul marelui patriot Gheorghe Chițu, în ziua de 24 octombrie 1904**, Tipografia Națională Ralian și Ignat Samitca, Craiova, 1904
- Demetrescu, Traian, **Aurelia Chițu**, în „Revista Olteană”, Craiova, an. I, nr.2, din 13 aprilie 1888
- Dinculescu, N. Gh., **Gheorghe Chițu**, în „Arhivele Olteniei”, nr. 2-3, iunie 1922
- **Discursuri parlamentare și alte mici lucrări ale lui George Chițu, publicate cu un studiu introductiv asupra vieții și operei sale de Gr. G. Tocilescu, Discursuri parlamentare, 1866-1873**, vol. I, Stabilimentul de Arte Grafice „Universala”, București, 1904
- Făgețel, C.S., **Figuri discrete din viața culturală a Craiovei**, în „Ramuri”, Craiova, an XXXI, nr.3-4/1939
- Firescu, Andrei, Pătrașcu, I., **Proeminențe oltene. Familia Chițu**, Edit. Aius, Craiova, 2001
- Firan Florea, **Gheorghe Chițu**, în „Scrisul Românesc”, Serie nouă, An VI, nr. 6 (58), 2008
- Firescu, Al., **Academicieni olteni pe nedrept uitați**, în „Rațiunea”, Craiova, an 8, nr. 110-112, din 20 februarie – 20 martie 2006
- Fortunescu, C.D., **Lucilla Chițu**, în „Năzuința”, Craiova, an. I, nr.1, din aprilie 1922
- **Gheorghe Chițu – 100**, în „Cuvântul libertății”, Craiova, an VIII, nr. 2268, din 6/7 decembrie 1997
- **Gheorghe Chițu**, în „Curierul Primăriei Craiova”, Craiova, an II, nr. 24, 23 februarie 1998
- Gion, **Lucilla Chițu: Au claire du rêve**, în „Conversatorul”, din 6 decembrie 1903
- Kitzo, Lucille, **Au claire du rêve**, Paris, 1903

- Kitzo, Lucille, **Le mouvement poétique en Roumanie**, Edit. Samitca, Craiova, 1896
- Kitzu, G., **Essilații români sunt liberi de a intra în țară**, în „Oltul”, an I, nr. XV din 2 iunie 1857
- Kizzu, G., **Note asupra alegerilor**, în „Oltul”, an I, nr. 34, din 27 septembrie 1857
- Kizzu, G., **Asupra dorințelor națiunii**, în „Vocea Oltului”, an I, nr. 1, din 22 aprilie 1857
- Kitzu, G., **Craiova, 12 octombrie**, în „Oltul”, an I, nr. 39 din 15 octombrie 1857
- Kitzu, G., **Craiova în 21 noiembrie**, în „Oltul”, an I, nr. 47 din 22 noiembrie 1857
- Kitzu, G., **Craiova, 18 iulie. Credința în patrie**, în „Oltul”, an I, nr. 23, din 19 iulie 1857
- Kizzu, G., **Uniune – Program**, în „Vocea Oltului”, an I, nr. 3 din 7 mai 1857
- Laugier, Charles, **Figuri oltene: Gheorghe Chițu**, în „Arhivele Olteniei”, an.I, nr.1/1922
- **Lucilla Chițu**, în „Ramuri”, Craiova, nr. VIII/1968
- **Maria P. Chițu**, în **Profile literare**, Edit. Benvenisti, Craiova, 1891
- **Maria P. Chițu** în „Anuarul ziarului Patria”, Craiova, an.I, 1906
- Nedelcea, Tudor, **Gheorghe Chițu**, în „Meridian” (caiet lunar literar), Craiova, an I, nr. 11, septembrie 1990
- Nedelcea, Tudor, **În calitatea sa de procuror general al Curții de Apel Craiova, Gheorghe Chițu a participat la procesul dintre familia Macedonski și Lupu pentru moșia din Pometești**, în „Ediție Specială”, Craiova, din 6 iulie 2008
- Nichifor, Dorina, **Gheorghe Chițu – propagandist al Revoluției de la 1848 în Oltenia**, în, Cornel Șomâcu, „Gorjul – vatră de istorie românească” la borna XXII, în „Vertical”, Târgu Jiu, an IV, nr.128, din 4-10 iunie 2008
- Nichifor, Dorina, **Gheorghe Chițu – reprezentant de frunte al liberalismului burghez**, în „Studium”, Târgu Jiu, an XXXVIII, nr. 1-2, 2009,
- Nichifor, Gh., Nichifor, Dorina, **Gheorghe Chițu și liberalismul modern**, Edit. Punct, Târgu Jiu, 1998
- Pătrașcu, I., **Câteva documente privind activitatea primarului Gheorghe Chițu**, în „Curierul Primăriei Craiova”, an VI, nr. 222, din 19 august 2002
- Pătrașcu, I., **Juristul Gheorghe Chițu**, în „Curierul Primăriei Craiova”, an IV, nr. 160,

din 5 februarie 2001

- Pătrașcu, I., **Ecouri la zilele Craiovei. Activitatea tipografică și editorială a lui Gheorghe Chițu**, în „Curierul Primăriei Craiova”, an V, nr. 190, din 19 noiembrie 2001
- Pătrașcu, I., **Trei colegi de la Școala Centrală din Craiova**, în „Curierul Primăriei Craiova”, an VI, nr. 209, din 20 mai 2002
- Pătrașcu, I., **Din activitatea vechii tipografii „Samitca” de la Craiova**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1978
- Pătrașcu, I. **Ecouri la o aniversare**, în „Ramuri”, Craiova, nr. 3/1967 și nr. 8/1968
- Pătrașcu, I., **O poetă craioveană mai puțin cunoscută: Lucilla Chițu**, în “Ramuri”, Craiova, an V, nr.8/1968
- Pătrașcu, I., **O poetă craioveană de renume mondial – Lucilla Chițu**, în „Înainte”, Craiova, an XXV, nr. 7518, din 4 aprilie 1969
- Pătrașcu, I., **O figură de cărturar. Gheorghe Chițu**, în „Ramuri”, Craiova, nr. 11, 1966
- Pătrașcu, I., **Activitatea tipografică și editorială a lui Gheorghe Chițu**, în „Curierul Primăriei Craiova”, an V, nr. 190, din 19 noiembrie 2001
- Pătrașcu, I., **Lucilla Chițu**, în „Ramuri”, Craiova, nr. VIII/1868
- Popescu-Polyclet, I.C., **Lucilla Chițu**, în „Reliefuri”, Craiova 1939
- Stoenescu, Dem., **Gheorghe Chițu-poet**, în „ Arhivele Olteniei”, nr.1 /1922
- Șomâcu, Cornel, **Gheorghe Chițu, un destin de excepție**, în „Vertical”, (Târgu-Jiu), an V, nr. 186, din 28 iulie 2009
- Theodorescu, Despina, **Aurelia Chițu**, în „Oltenia”, nr. festiv, 1943
- Theodorian-Carada, M., **Gheorghe Chițu, jurnalistul**, în „Oltenia”, nr. festiv, 1943
- Kitzo, Lucile, **Au Clair du rêve**, Libr. Plon, Plon-Nourrit et C-ie, Imprimeurs – Éditeurs, Paris, 1903; **Le mouvement poetique en Roumanie**, Inst. Typ. Ralian et Ignat Samitca, Craiova, 1896

BIBLIOGRAFIE

A. IZVOARE

a) Arhive

Direcția Generală a Arhivelor Naționale București,

- Fond Brătianu
- Fond Gheorghe Magheru
- Fond Casa Regală
- Fond Ministerul Instrucțiunii Publice și Cultelor
- Fond B.P.Hașdeu - Corespondență
- Fond Ministerul de Interne
- Fond Ministerul de Finanțe
- Fond Ministerul de Justiție

Direcția Județeană a Arhivelor Naționale Dolj,

- Fond Prefectura Dolj
- Fond Primăria Craiova
- Fond Gh. Magheru

Direcția Județeană a Arhivelor Naționale Gorj,

- Fond Protoieria Gorj

b) Manuscrise

Biblioteca Academiei Române

- Fond A.D. Xenopol
- Fond D.A. Sturdza
- Fond St. Perietzeanu Buzău
- Fond Al. Marghiloman
- Fond Titu Maiorescu
- Fond Corespondență G. Chițu

- Fond Traian Demetrescu
- Fond B.P. Hașdeu
- Fond V.A. Urechia
- Fond M. Kogălniceanu
- Fond Ziarul „Pressa”, București

c) Documente

- Andrițoiu, V., **Crestomația istoriei Gorjului**, Edit. „Punct”, Târgu Jiu, 1998
- **Anul 1848 în Principatele Române**, vol. I, vol. II, vol. III, vol. IV, București, 1902
- **Anul 1848 în Principatele Române. Acte și documente**, vol. I-VI, București, 1902-1910
- Băicoianu, C. **Istoria politicei noastre monetare și a Băncii Naționale. Acte și documente**, vol. II, partea a 2-a, București, 1939
- Carol I, **Cuvântări și scrisori, 1866–1877**, vol. I, București, 1909
- Ciupală, Alin, **Istoria femeii din România în documente, 1866-1918**, Edit. Universității din București, 2008
- Cretzianu, Al., **Din arhiva lui Dumitru Brătianu. Acte și scrisori din perioada 1840-1870**, București, 1934
- **Constituțiunea României reintegrată sau Skitza pentru o constituțiune în România**, Bruxelles, 1857
- **Din corespondența familiei I.C. Brătianu. 1859-1883**, vol. I, București, 1933
- **Discursuri de recepție la Academia Română**, București, 1980
- **Documente privind istoria României. Războiul pentru Independență**, vol. I, partea a II-a, Edit. Academiei, București, 1954
- **Documente privind mișcare națională a românilor din Transilvania**, vol. I, 1881-1891, vol. II, 1894, Edit. „Viitorul Românesc”, București, 1998
- **Documente privind mișcare națională a românilor din Transilvania între 1849 - 1919**, vol. II, 2004, vol. III, 2006, vol. IV, 2007, Edit. Academiei Române, București
- **Documente privind revoluția de la 1848 în Țările Române. Seria C: Transilvania**, Edit. Academiei Române, București, 2007

- **Documente privind Unirea Principatelor: Documente interne: 1854-1857**, vol. I, Edit. Academiei R.P.R., București, 1961, vol. II, Edit. Academiei, București, 2007
- **Documente și manuscrise literare. Corespondența B.P. Hașdeu – Iulia Hașdeu**, vol. III, Edit. Academiei, București, 1976,
- **Epistolă către redactorii gazetei din București „Dezbaterile” D.D.N. Blaremburg, I.A. Cantacuzino, P. Carp, Pantazi Ghica, Al. Lahovari sau Studii politice asupra României**, București, 1866
- Giurescu, C.C., **Ion C. Brătianu. Acte și cuvântări**, vol. III (1 mai 1877 – 30 aprilie 1878), Edit. Cartea Românească, București, 1930
- Marinescu, G.C., **Banca Națională a României. Legi, statute, dispozițiuni monetare, convențiuni financiare**, București, f.a.
- Mitilineu, M., **Colecțiune de tratate și convențiunile României cu puterile străine**, Edit. Noua Typografie a Laboratorilor Români, București, 1874
- Pascu, Ștefan, Pervain, Iosif, (coord.), **George Bariț și contemporanii săi. Studii și documente**, vol. I, **Corespondența primită de la Aron Florian, A.T. Laurian și Ioan Maiorescu**, vol. II, Edit. Minerva, București, 1973
- Petrescu, Ileana, **Documente privind organizarea rezistenței armate din 1848 în Oltenia**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1967
- **Programa Partidului Național Liberal**, București, 1875
- Regleanu, M., **Documente privind anul revoluționar 1848 în Țara Românească**, Direcția Generală a Arhivelor Statului, București, 1962
- Sturdza, D.A., **Domnia regelui Carol I. Fapte. Cuvântări. Documente**, tom.I, București, 1908

d) Memorii; Corespondență

- Brătianu, Eliza, **Memorii involuntare**, Edit. Oscar Print, București, 1999
- Brătianu, I.C., **Acte și cuvântări**, vol.I-X, București, 1935
- Brătianu, I.C., **Din scrierile și cuvântările lui...**, București, 1903
- Brătianu, I.C., **Discursurile lui...** Publicate de George Fotino, vol. I (21 noiembrie 1895-5 decembrie 1903), București, 1935

- Boerescu, V., **Discursuri politice (1866-1891)**, Edit. Socec, București, 1903
- Carada Eugen, **Corespondențe speciale a „Românului”, asupra răscoalei din Craiova**, în „Românul”, nr. 324, din 19 septembrie 1860
- Carol I al României, **Jurnal, 1881-1887**, vol I, Edit Polirom, Iași, 2007
- Carol I, **Cuvântări și scrisori, 1866-1877**, vol. I, București, 1909
- Carol I al României, **Cuvântări și scrisori**, tom I, 1866-1877, București, 1909
- Carp, P.P., **Discursuri 1868-1888**, vol. I, Edit. Socec, București, 1907
- Carp, P.P., **Discursuri parlamentare**, Edit. „Grai și suflet – Cultura națională”, București, 2000
- Catargiu, B., **Discursuri parlamentare (1859-1862)**, Edit. Minerva, București, 1914
- Ciocazan, C. M., **Amintiri din războiul întregirii neamului ale unui ofițer din Regimentul 5 Roșiori**, Edit. Aius, Craiova, 2007
- **Din corespondența familiei I.C. Brătianu**, vol. I-V, București, 1934
- Gane, N., **Amintiri (1848-1891)**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1941
- **Hașdeu B. și contemporanii săi români și stăini. Corespondența primită**, vol.I, Edit. Minerva, București, 1982
- Hașdeu B.P., **Corespondență inedită**, Edit. Vestala, București, 2005
- Hașdeu B.P., **Corespondență**, Edit. „Floarea dorurilor”, București, 2006
- Lahovari, Al., **Discursuri politice, 1881-1896**, Tipogr. Cucu, București, 1905
- Kretzulescu, N., **Amintiri istorice**, Tipogr. Thoma Basilescu, București, 1894
- Maiorescu, T., **Însemnări zilnice**, vol.II, 1881-1886, Edit. Librăriei Socec & Co, București
- Marghiloman, Al., **Note politice**, vol. I, București, Edit. Scripta, 1993
- **Memoriile regelui Carol I al României de un martor ocular, 1866-1869**, vol. I - vol. II, Edit. Scripta, București, 1993; vol. III, Edit. Machiavelli, București, 1994
- Moisil, Iuliu, **Viața studenților români de la Viena în a doua jumătate a sutei a XIX-a (Amintiri)**, în „Arhiva Minerva Someșană”, Năsăud, nr. 18, 1935
- Panu, Gh., **Amintiri de la “Junimea” din Iași**, vol. I-II, București, 1908, 1910
- Rădulescu, I.Heliade, **Amintiri asupra regenerării române. Evenimentele de la 1848**, București, 1893
- Rosetti, Alexandru, **Jurnalul meu**, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1974

- Slăvescu, Victor, **Corespondența lui Ion Ghica cu Dimitrie Sturdza, 1860-1880**, în “**Analele Academiei Române. Memoriile Secției Istorice**”, seria III, tom. XXV, mem. 28/1943

**e) Albume; Almanahuri; Anale; Anuare;
Bibliografii; Calendare; Dicționare; Enciclopedii;**

- **Almanachul Învățătorilor și învățătoarelor din România. Pe anul 1903**, Focșani, 1903
- „**Almanahul Patria**”, Craiova, 1912
- **Analele Academiei-Dezbateri**, seria a II-a, tom. 9, 1886/1887
- **Analele parlamentare ale României**, vol. I-II, București, 1890-1892
- „**Anuarul ziarului Patria**”, Craiova, 1906
- „**Anuarul Institutului V.A.Urechia**”, București, 1876, 1877
- „**Anuarul Universității din București**“, București, 1892/1893
- „**Anuarul Școlii normale de învățători Ștefan Velovan**”, Craiova, 1902
- **Bibliografia istorică a județului Dolj**, (coord. Dinică Ciobotea, Cezar Avram, P. Barbu, Vl. Osiac), Edit. Alma, Craiova, 2005
- **Bibliografia românească modernă (1831-1918)**, vol. I, Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1984
- **Calendaru istoricu**, Craiova, 1887
- **Calendarul revistei Ramuri**”, Craiova, 1908
- **Craiova. Orașul din inima mea. The City of my Heart**, Edit. MJM, Craiova, 2005
- **Dicționarul literaturii române de la origini și până la 1900**, Edit. Minerva, București, 1980
- **Dicționarul personalităților doljene. Restitutio**, Edit. Aius, Craiova, 1999
- Firan, Florea, Constantinescu, Justin, Nedelcea, Tudor, **Arhivele Olteniei (1922-1943): Bibliografie**, Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1983
- Ghinea, E., Ghinea, D., **Localitățile din România. Dicționar**, Edit. Enciclopedică, București, 2000
- Hangiu, I., **Dicționarul presei literare românești. 1790-1990**, Edit. Institutului

Cultural Român, București, 1996

- **Dicționarul presei literare românești. 1790-2000**, Edit. Institutului Cultural Român, București, 2004
- Iordan, Iorgu, **Dicționar al numelor de familie românești**, Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1983
- **Marea carte a Craiovei. Antologie**, Edit. Sitech, Craiova, 2007
- Neagoe, Stelian **Oameni politici români. Enciclopedie**, Edit. Machiavelli, București, 2007
- Popescu, Policlet, **Antologia poezilor olteni**, Edit. Ramuri, Craiova, 1929
- Popescu – Teiușean, Ilie, **Pedagogi și oameni de școală din România. Mic dicționar**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1975
- Răduică, Georgeta, **Dicționarul presei românești (1731 - 1918)**, Edit. Științifică, București, 1995
- **Repere spirituale românești. Un dicționar al personalităților din Dolj**, Edit. Aius, Craiova, 2005
- Rosetti, Dimitrie R., **Dicționarul contimporanilor (1800-1898)**, Ed. I, București, 1898
- Stoica, Stan (coord.) **Dicționar biografic de istorie a României**, Edit. Merona, București, 2008
- Urechia, V. A., **Album Macedo-Român**, Edit. Socec, București, 1880

f) Periodice

„**Adevărul**”, București, 1897

„**Amicul Tinerinii**”, Târgu Jiu, 1940

„**Analele Academiei – Dezbateri**”, 1866/1877

„**Analele Universității Craiova**”, Craiova, 1999, 2003, 2004, 2006, 2008

„**Analele științifice ale Universității Al.I. Cuza din Iași**”, Iași, 1972, 1974

„**Anuarul Institutului de Istorie și Arheologie A.D. Xenopol**”, Iași, 1970, 1972

„**Anuarul Institutului V.A. Urechia**”, 1876, 1877

„**Anuarul Universității din București**”, 1892/1893

„**Anuarul ziarului Patria**”, Craiova, 1906

„**Arhiva Minerva Someșană**”, Năsăud, 1935
„**Arhivele Olteniei**”, Craiova, 1922, 1926, 1933, 1939
„**Buletinul Gor-Jiului**”, Târgu Jiu, 1885-1916
„**Cultura vâlceană**”, Râmnicu Vâlcea, 2008
„**Cuvântul Libertății**”, Craiova, 1997
„**Coloana**”, Târgu Jiu, 1975
„**Conversatorul**”, Craiova, 1903
„**Columna lui Traian**”, București, 1876, 1882
„**Convorbiri literare**”, Iași, 1890
„**Curierul Primăriei Craiova**”, Craiova, 2000, 2001, 2002
„**Democrația olteană**”, Craiova, 1919
„**Dimineața**”, București, 1936
„**Drapelul**”, București, 1897
„**Dreptul**”, București, 1977
„**Ediție specială**”, Craiova, 2007, 2008
„**Erasmus**”, București, 2005
„**Europa XXI**”, Iași, 2002-2003
„**Flacăra Iașului**”, Iași, 2008
„**Foaie pentru minte, inimă și literatură**”, București, 1841
„**Gazeta de Sud**”, Craiova, 2005-2007
„**Gazeta Gorjului**”, Târgu-Jiu, 1984
„**Gorjanul**”, Târgu Jiu, 1934
„**Gorjeanul**”, Târgu Jiu, 1991, 1993
„**Gorjul**”, Târgu Jiu, 1941
„**Historica**”, Craiova, 2002
„**Înainte**”, Craiova, 1969
„**La petite Roumanie**”, Craiova, 1900
„**Litua. Studii și cercetări**”, Târgu-Jiu, 1982, 2006
„**Luminătorul**”, Timișoara, 1885
„**Naționalul**”, București, 1848
„**Năzuința**”, Craiova, 1922

„**Mehedinți. Istorie și cultură**”, Drobeta Turnu Severin, 1980
 „**Meridian**” (caiet lunar literar), Craiova, 1990
 „**Monitorul Oficial**”, București, 1867-1897
 „**Observator cultural**”, Cluj-Napoca, 2004
 „**Oltenia**”, Craiova, 1943
 „**Oltul**”, Craiova, 1857 ?
 „**Ramuri**”, Craiova, 1939, 1966, 1965, 1967, 1968
 „**Rațiunea**”, Craiova, 2006
 „**Reliefuri**”, Craiova, 1939
 „**Revista arhivelor**”, București, 1970, 1974, 2006
 „**Revista muzeelor**”, București, 1965, 1984
 „**Revista Olteană**”, Craiova, 1888
 „**Revista de istorie**”, București, 1975
 „**Revue Roumaine d' Hystoire**”, 1969
 „**Revista învățătorilor și învățătoarelor din România**”, 1903
 „**Românul**”, București, 1875,
 „**Sămănătorul**”, București, 1906,
 „**Scrisul Românesc**”, Craiova, 2008
 „**Secolul**”, Craiova, 1891
 „**Speranța**”, Târgu Jiu, 1903
 „**Studii de Istorie Medie și Modernă**”, București, 1995
 „**Studii de literatură universală**”, București, 1965
 „**Studii și articole de istorie**”, București, 2009
 „**Studii și materiale de istorie modernă**”, București, 1963
 „**Studii. Revista de istorie**”, București, 1965
 „**Studium**”, Târgu-Jiu, 1996
 „**Telegraful**”, București, 1882
 „**Terra Litua**”, Târgu Jiu, 1997
 „**Tezaur**”, Buzău, 2008
 „**Transilvania**”, București, 1877
 „**Vertical**”, Târgu Jiu, 2008, 2009

„**Vestitorul Românesc**”, București, 1850, 1859

„**Viața Basarabiei**”, Chișinău, 1932

„**Vocea Oltului**”, Craiova, 1857-1860

„**Vestitorul românesc**”, București, 1850

„**Vocea română**”, Craiova, 1883

„**Voința Națională**”, București, 1888

g) Siteuri

http://www.acad.ro/membri_ar/membri_c.htm

<http://www.altmarius.istorie.wordpress.com>

<http://www.cneconomic.ro/date.php>

http://www.cnr_unesco.ro/ro/index.php?sdata=2008-08-24

<http://www.craiova.ro/craiova/servlet/portal>

http://www.geocities.com/opera_cv/istoric.htm?200725

<http://www.editie.ro/mod.php?mod=stiri@dstire=26288>

<http://www.editie.ro/mod.php?mod=stire@dstire=42855>

http://www.eminescu.petar.ro/opera_completa/volum16/v16p0325.htm

http://www.event365.ro/Castelul_Iulia_Hasdeu_a_fost_revendicat_n10469.html

http://www.horion.ro/arhiva_stiri.php?an=2004

http://www.horion.ro/arhiva_stiri.php?an=2005

<http://www.inmi.ro//mi/dolj.pdf>

<http://luceafarulromanesc.com/>

<http://www.lupamea.ro/articole.php?numar=228@rubrica2@a=1876>

http://www.lumea_copiilor.ro/enciclopedie/brancusi.php

http://www.geocities.com/opera_cv/istoric.htm?200725

<http://www.topedge.com/home/grsclind/ro/info.html>

<http://luceafarulromanesc.com/>

A. LUCRĂRI, STUDII ȘI ARTICOLE

- **Academia Română. Informații asupra trecutului și membrilor ei**, Tip. Minerva, București, 1903
- Adăniloiaie, Nichita, **Cuza Vodă și problema agrară, în Cuza Vodă. In memoriam**, Iași, 1973
- Adăniloiaie, Nichita, **Independența națională a României**, Edit. Academiei, București, 1986
- Adăniloiaie, Nichita, **Istoria învățământului agricol (epoca modernă)**, Edit. Fundației Culturale "Dimitrie Bolintineanu", București, 1999
- Adăniloiaie, Nichita, **Istoria învățământului primar (1859-1918)**, București, 1998
- Adăniloiaie, Nichita, **Învățătorii – luminători ai satelor (1848-1918)**, București, 2002
- Adăniloiaie, Nichita, **Răscoala țăranilor din 1888**, Edit. Academiei, București, 1988
- Adăniloiaie, Nichita, **Războiul pentru independența națională a României: 1877-1878**, Edit. Politică, București, 1967
- Adăniloiaie, Nichita, Berindei, Dan, **Reforma agrară din 1864**, București, 1967
- Anastasia, Ioana, **C.D. Fortunescu – un spirit polivalent. Studiu monografic**, Edit. Aius, Craiova, 2007
- Andrei, N.A., **Pagini din istoria învățământului comercial de arte, meserii și agricol din Oltenia**, Edit. Camerei de Comerț și Industrie „Oltenia”, Craiova, 2005
- Andrei, N.A., **Voievozi ai spiritualității**, Edit. Alma, Craiova, 2000
- Andrei, N., **Ani de lumină. Istoria Liceului “Nicolae Bălcescu” din Craiova**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1976
- Andrei, N., **Magazin istoric: Craiova, Colegiul Național Carol I**, Edit. Alma Cons, Craiova, 2007
- Andrei, N., Barbu, Paul Emanoil, **Ioan Maiorescu**, Edit. Alma, Craiova, 2003
- Andrei, N., Pârnuță, Gh., **Istoria învățământului din Oltenia**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1981
- Andriescu, Al., **Limba presei românești în secolul al XIX-lea**, Edit. Junimea, Iași, 1979
- Archir, Iancu, **Ștefan Bobancu**, în „Amicul Tinerinii”, Târgu Jiu, serie nouă, nr. unic, din iulie 1940

- Arimia, V., Gârdu, Gh., Iancu, Toma, **Poliția din Gorj. File de istorie**, Edit. Ministerului de Interne, București, 1996
- Aurelian, P.S., **Opere economice**, Edit. Academiei, București, 1957
- Aslan, Theodor C., **Istoricul partidului național liberal de la 1848**, București, 1923
- Axenciuc, Victor, **Introducere în istoria economică a României. Epoca modernă**, Edit. Fundației România de Măine, București, 1997
- Badea, Păun Gabriel, **Carmen Sylva. Uimitoarea regină Elisabeta a României. 1843-1916**, Edit. Humanitas, București, 2003
- Balaci, Al., **Contribuții românești la o exegeză dantescă**, în “Studii de literatură universală” an VII, 1965
- Barbu, Paul-Emanoil, **Participarea județului Gorj la revoluția de la 1848**, în „Litua. Studii și cercetări”, vol. II, Târgu-Jiu, 1982
- Barbu, Paul-Emanoil, **Revoluția de la 1848 în Oltenia**, Edit. Alma, Craiova, 2004
- Barbu, Paul-Emanoil, **Rolul Școlii Centrale în răspândirea ideologiei revoluționare în perioada premergătoare anului 1848**, în **Omagiul Liceului „Nicoale Bălcescu” din Craiova**, Craiova, 1977
- Bădescu, Nicolae, **Mișcarea românilor din Ardeal la 1848 și puterea armată și arta militară la români**, Edit. Librăriei Universale, București, (19--?)
- Băicoianu, C.I., **Istoria politicii noastre monetare a Băncii Naționale, 1880-1914**, vol I, partea I, București, 1932
- Bănescu, N., **Ioan Maiorescu: Scriere comemorativă cu prilejul centenarului nașterii lui: 1811-1911**, Edit. Tipografia Românească, București, 1912
- Bârsăneanu, Șt., **Educația, învățământul și gândirea pedagogică din România**, Edit. Științifică și Pedagogică, București, 1978
- Berindei, Dan, **Cultura națională română modernă**, Edit. Eminescu, București, 1986
- Berindei, Dan, **Războiul pentru independență națională: 1877–1878: documente militare**, Edit. Militară, București, 1971
- Berindei, Dan, **Societatea românească în vremea lui Carol I (1866-1876)**, Edit. Eminescu, București, 1992
- Berindei, N., **Frământările orășenești din 1860 din Craiova și Ploiești**, în „Studii și articole de istorie”, București, 1956

- Bianu, I., **Pomenirea donatorilor Academiei Române. Cuvântare rostită în ședința plenară de la 1 iunie 1922**, București, 1922
- Bibicescu, I. G., **1848 în România**, București, 1898
- **Bisericile Craiovei**, Edit. Helios, Craiova, 1998
- Blaremburg, N., **România și resbelul actual sau guvernării și guvernații**, București, 1878
- Bogdan, Dan, Știrbu, Viorel, **Pe urmele lui Alexandru Ioan Cuza**, Edit. Sport-Turism, București, 1985
- Bogdan, Damian, P., **Diplomatica slavo-română, în Documente privind istoria României**, vol. II, București, 1956
- Boicu, L., **Austria și Principatele Române în vremea Războiului Crimeii (1853-1856)**, Edit. Academiei, București, 1972
- Bordeianu, M., Vladhoski P., **Învățământul românesc în date**, Edit. Junimea, Iași, 1979
- Botez, C., Saizu, I., **Acțiuni ale României după războiul de Independență. "De la Plevna politică la Plevna economică"**, Edit. Junimea, Iași 1988
- Botiș, T., **Istoria Școlii normale (Preparandia) și a Institutului Teologic Ortodox Român din Arad**, Arad, 1922
- Boțoiu, St. G., **Ion C. Brătianu. Opera sa**, Edit. Tipogr. „Progresul”, Calafat, 1921
- Bucur, Martin, **C.A. Rosetti**, București, 1970
- Bulacu, Iulia Cristina, **Sărbătorirea zilei de 24 ianuarie la București în epoca lui Cuza Vodă**, în „Studii și articole de istorie”, LXXIV, 2009
- Bulat, T., **Inaugurarea Spitalului Filantropia în 1846 (Din „Vestitorul românesc”, an I – 1846, sâmbătă, 27 iulie, nr. 58)**, în „Arhivele Olteniei”, an I, nr. 2-3, iunie 1922
- Bulei, I., **Sistemul politic al României moderne. Partidul Conservator**, Edit. Politică, București, 1987
- Bulei, I., Dominte, Paul, **Efectele preluării Dobrogei sub administrație românească asupra vieții politice și cotidiene. Studiu istoric de impact**, în „Studii și articole de istorie”, LXXIV, 2009
- Butoi, Adrian, **„Negru pe alb.” Proză în proză – proză în versuri**, în „Curierul Primăriei Craiova”, Craiova, an V, nr. 196, din 11 februarie 2002

- Butoi, Adrian, **Tradiția unui inm: „Hora Craiovei”**, în „Curierul Primăriei Craiova”, Craiova, an V, nr. 195, din 4 februarie 2002
- Bușe, Liubovia, Popa, I., Murărețu, L., **Monografia Liceului Pedagogic Craiova**, Craiova, 1970
- **C. Dumitrescu Iași, Omul și opera**, vol. omagial, București, 1933
- Candiano-Popescu, Alexandru, **Amintiri din viața-mi (1867-1898)**, vol. I-II, Edit. Eminescu, București, 1998
- Cantacuzino, Sabina, **Din viața familiei Ion C. Brătianu**, Edit. Albatros, București, 1993
- Carada, Th. M., **Însemnări din viața politică a Craiovei în a doua jumătate a secolului al XIX**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1920
- Carada, M. Th., **Eugeniu Carada**, Tipogr. Guttemberg, București, 1921
- Carmen Sylva, **Patru novele**, Edit. Samitca, Craiova, 1882
- Carmen Sylva, **Vrăjitoarele**, Edit. Samitca, Craiova, 1897
- Călinescu, G., **Istoria literaturii române**, Edit. Minerva, București, 1985
- Cărăbiș, V., **Istoria Gorjului**, Edit. Editis, București, 1995
- Ciobotea, Dinică, **Craiova și studenții români de la Viena în al treilea pătrar al secolului al XIX-lea**, în „Mehedinți. Istorie și cultură”, II, Drobeta Turnu Severin, 1980
- Ciobotea, Dinică, **Noi mărturii referitoare la efervescența socială, culturală și politică din Craiova între anii 1857-1866**, în „Revista Muzeelor și monumentelor istorice. Muzeu”, nr. 4/1984
- Câmpeanu, Cristinela Lavinia, **Personalități craiovene. Maria P. Chițu**, în **Dicționarul personalităților doljene. Restitutio**
- Câncea, Paraschiva, **Disidența liberal-radicală condusă de C.A. Rosetti (1878-1885)**, în „Studii. Revista de istorie”, tom. XVIII, nr.2/1965
 - Câncea, Paraschiva, **Formarea opoziției unite și acțiunile sale în februarie – martie 1888**, în „Studii și materiale de istorie modernă”, vol. III, București, 1963
- Câncea, Paraschiva, **Viața politică din România în primul deceniu al independenței de stat**, Edit. Științifică, București, 1974
- **Centenarul Spitalului unificat de adulți („Filantropia”) din Craiova, 1856 – 1956**,

Craiova, 1956

- Cernăianu, C., **Biserica și românismul**, București, 1909
- Chelaru, Gr., Firescu, Al., **Petăr Beron și Craiova**, în **Dr. Petăr Beron**, vol. omagial editat de Universitatea Craiova, 1974
- Chinezu, Em., **Cum să dăm România pe mâna românilor. Șase epistole către "Gazeta Transilvaniei"**, Craiova, 1869
- Chinezu, Em., **Adevărul asupra căderii ministerului Brătianu sau Liberalismul și historia lui în România**, București, 1873
- Chinezu, Em., **Revoluțiunea din anul 1848 a românilor de la Dunăre sau misterele politicii în Principate**, București, 1859
- Ciachir, Nicolae, **Războiul pentru independență în contextul european: (1875-1878)**, Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1977
- Cincă, Stelian, **Caton Theodorian: omul și opera**, Edit. Scrisul românesc, Craiova, 1979
- Ciupală, Alin, **Femeia în societatea românească a secolului al XIX-lea**, Edit. Meridian, București, 2003
- Cojocaru, I., **Școlile tehnice – profesionale și de specialitate din statul român (1864-1918)**, Edit. Didactică și Pedagogică, 1971
- Constantiniu, Florin, **O istorie sinceră a poporului român**, Edit. Univers Enciclopedic, București, 1997,
- Copoeru, Matei, **Monografia comunei Zătreni** (fragment), <http://www.zatreni.ro/istorie/>
- Cristea, Gh., **Conspirația „republicană” din august 1870**, în „Studii”, nr. 22/1969
- Cristea, Gh., **La guerre franco – allemande et le mouvement republicain de mars 1871 à Bucharest**, în „Revue Roumaine d’ Hystoire”, nr. 2/1969
- Cruceanu, I., **Chipuri și profiluri din istoria culturii gorjene. Sculptorul Iosif Schmidt-Faur**, în „Coloana”, Târgu Jiu, mai 1975
- Cojocaru, I., **Școlile tehnice – profesionale și de specialitate din statul român (1864-1918)**, Edit. Minerva București, 1971
- Cornea, Paul, Zamfir, Mihai, **Gândirea românească în epoca pașoptistă (1830-1860)**, Editura pentru Literatură, București, 1968

- **Craiova. Orașul din inima mea. The City of my heart**, Edit. MJM, Craiova, 2005
- **Cuza Vodă. În memoriam**, Edit. Junimea, Iași, 1973
- Damé, Fr., **Histoire de la Roumanie contemporaine depuis l' avènement des princes indigènes jusqu' á nos jours(1822-1900)**, Paris, 1900
- Damean, Sorin Liviu, **Actul de la 11/23 februarie 1866: Motivații și consecințe**, în **„Analele Universității din Craiova”**, Istorie, an. VIII, nr.8/2003
- Damean, Sorin Liviu, **Aspecte privind relațiile româno-germane la începutul domniei lui Carol I(1866-1881)** în **„Europa XXI”**, Iași, vol. XI-XII/2002-2003
- Damean, Sorin Liviu, **Averea personală a Regelui Carol I al României la 1 octombrie 1914**, în **„Analele Universității din Craiova”**, Istorie, an. XI, nr.11/2006
- Damean, Sorin Liviu, **Carol I și „afacerea Strousberg”: reacții și atitudini**, în **„Identitate națională și spirit european; Acad. Dan Berindei la 80 de ani”**, Edit. Enciclopedică, București, 2003
- Damean, Sorin Liviu, **Carol I și „chestiunea evreiască”(1866-1879)** în **Istoria și teoria relațiilor internaționale. Studii**, Edit. Cantes, Iași, 2000
- Damean, Sorin Liviu, **Carol I și gruparea conservatoare în anii 1871-1876. O colaborare bazată pe afinități**, în **Studii și articole de istorie și istoria artei**, Edit. Sigma, București, 2001
- Damean, Sorin Liviu, **Carol I și modernizarea societății românești(1866-1876)**, în **„Analele Universității Craiova”**, Istorie, an V, nr.5/1999
- Damean, Sorin Liviu, **Carol I și stratagema abdicării în anii 1870-1871**, în **Timpul istoriei. Profesorului Dinu C. Giurescu**, București, 1998
- Damean, Sorin Liviu, **Diplomați englezi în România, 1866-1880**, Edit. Universitaria, Craiova, 2008
- Damean, Sorin Liviu, **Ideea Daco-României și proiecte de confederare în concepția generației pașoptiste**, în **„Historica”**, Craiova, nr.3/2002
- Damean, Sorin Liviu, **Inaugurarea statuii lui Ștefan cel Mare la Iași în 1883. Reacții diplomatice austro-ungare**, în **„Analele Universității din Craiova”**, Istorie, an. IX, nr.9/2004
- Damean, Sorin Liviu, **Istoria modernă a românilor**, curs, partea I(1821-1848), Tipogr. Universității din Craiova, 2004

- Damean, Sorin Liviu, **Raporturile lui Carol I cu grupurile liberale în primii ani de domnie (1866-1870)** în **Omagiu istoricului Ioan Scurtu**, Edit. D.M. Press, Focșani, 2000
- Damean, Sorin Liviu, **România și Congresul de Pace de la Berlin (1878)**, Edit. „Noua Valahie”, București, 2005
- Damean, Sorin Liviu, **Unele considerații privind tentativa de la Ploiești din 8/20 august 1870 și Manifestația antigermană de la 10/22 martie 1871**, în **Omagiu istoricului Valeriu Florin Dobrinescu**, Edit. Pallas, Focșani, 2003
- Deaconu, Luchian C., **Centenar Nicolae P. Romanescu. Învățămintele istoriei**, în „Oltenia – Studii și comunicări”, vol. XII, Craiova, 2000
- Deaconu, Luchian C., Gherghe, Otilia E., **De la Alexandru Ioan Cuza la Carol I, Craiova, 1859 – 1878**, Edit. Sitech, Craiova, 2000
- Deaconu, Luchian C., **Documente inedite referitoare la Constantin Brâncuși și Craiova**, în „Oltenia – Studii și comunicări”, vol. XIII, Craiova, 2001
- Deaconu, Luchian C., Gherghe, Otilia E., **Oltenia și Unirea Principatelor**, Edit. Aius, Craiova, 1999
- Deaconu, Luchian C., **Regatul român și Transilvania. 1900-1910. Repere culturale**, în „Oltenia – Studii și comunicări”, vol. XII, Craiova, 2000
- Demetrescu, George Mill, **Istoria Baroului Dolj**, Tiparul Prietenii Științei, Craiova, 1928
- **Despre identitatea femeilor din România modernă**, Edit. Anima, București, 1996
- **Din viața școlii Doljului**, Edit. Casei Corpului Didactic Craiova, 1975
- Dornescu, Valeriu, **Eugeniu Carada (1836-1910) – întemeietorul Băncii Naționale a României**, în „Flacăra Iașului”, din 29 octombrie 2008
- Dragnea, Radu, **Mihail Kogălniceanu**, Edit. Domino, București, 2005
- Dragomirescu, Iuliu, **Ideile și faptele lui Bogdan Petriceicu Hașdeu**, Edit. Saeculum Vizual, București, 2007
- Drăgan, Mihai, **B.P. Hașdeu**, Edit. Junimea, Iași, 1972
- Drăganu, Tudor, **Începuturile și dezvoltarea regimului parlamentar în România până în 1916**, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1991
- **Dumitrescu C. Iași. Omul și opera**, vol. omagial, București, 1933

- Edroiu, N., **Studii de Genealogie**, Edit. Academiei Române – Filiala Cluj-Napoca, Cluj-Napoca, 2000
- Eminescu, M., **Scieri politice și literare**, Inst. de Artă Grafice și Editură „Minerva”, București, 1905
- Eminescu, M., **Publicistică. Referiri istorice și istoriografice**, Edit. Cartea moldovenească, Chișinău, 1920
- **Eugeniu Carada**, în „Cuvântul libertății”, Craiova, an IX, nr. 2380-2381, din 4-5 aprilie 1998
- **Figuri revoluționare române. Cinci conferințe ale universității libere: Iorga, Panaitescu, Bodin, Lepădatu, Bănescu**, Edit. Cartea Românească, București, 1937
- **File din istoria învățământului comercial craiovean, 1877-1977**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1977
- Filitti, I.C., **Izvoarele Constituției de la 1866 (Originile democrației române)**, Edit. Institutului de Arte Grafice „Lupta” N. Stroilă, București, 1934
- Firan, Fl. **De la Macedonski la Arghezi**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1975
- Firan, Fl., Pătrașcu, I., **Din viața școlii Doljului**, Edit. Casei Corpului Didactic, Craiova, 1975
- Firan, Fl., **Presa literară craioveană (1838-1975)**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1976
- Firescu, Al., **Academicieni olteni pe nedrept uitați**, în „Rațiunea”, Craiova, an VIII, nr. 110-112, din 20 februarie – 20 martie 2006
- Firescu, Al., Gheorghiu, C., **Craiova, mon amour. File de arhivă istorică și sentimentală**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 2003
- Firescu, Al., Pârșcoveanu, Florin, **Familia Aman: Documentar = Ntokymantaip**, Edit. Cellina, Craiova, 2006
- Firescu, Al., Gheorghiu, C., **Istoria Teatrului Național din Craiova: 1850 -2000**, Edit. Aius, Craiova, 2000
- Fleva, N., **Procesul de la 8 august. Apararea celor 41 de acuzați....**, București, 1871
- Florescu, Aurelia, **Dacoromania. Idealul național al tuturor românilor în revoluția de la 1848**, Edit. Oltenia, Craiova, 1992
- Florescu, R.R., **Generalul Ioan Emanoil Florescu, organizator al armatei române**,

Edit. Militară, București, 2004

- Fotino, G., **Din vremea renașterii naționale a Țării Românești. Boierii Golești**, vol. IV, 1853-1871, București, 1939
- Friptu, Gabriela, **Evoluția editurii din Vechiul Regat în a doua jumătate a secolului al XIX-lea**, în I. Bulei, Alin Ciupală (editori), **Ipostaze ale modernizării în Vechiul Regat**, vol. IV, Edit. Universității București, 2007
- Furet, François, **Omul romantic**, Edit. Polirom, București, 2000
- Furtună, Horia, **Ion C. Brătianu**, Imprimeria „Independența”, București, 1921
- Gane, C., **P.P. Carp și locul său în istoria politică a țării**, vol. II, Edit. Ziarului „Universul” București, 1936
- Gârboviceanu, P., **Societatea pentru învățătura poporului român din București și școlile ei. 1866-1906**, București, 1906
- Georgescu, Maria, **Politica militară a guvernării liberale din anii 1867-1868**, în **File de istorie militară a poporului român**, vol. III, Edit. Militară, București, 1975
- Georgescu, T., Bărbăciouru, C., Firan, Fl., **Istoria Craiovei**, Edit. Scrisul românesc, Craiova, 1977
- Georgescu, T., Bâldescu, Em., **Ctitori de școală românească**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1971
- Gherghe, Cosmin Lucian, **Emanoil Chinezu și Conferința de la Paris, martie 1856**, în „Oltenia – Studii și comunicări”, vol. XIV, Craiova, 2002-2003
- Gherghe, Cosmin Lucian, **Emanoil Chinezu – personalitate remarcabilă a Craiovei secolului al XIX-lea**, în „Arhivele Olteniei”, Craiova, Serie nouă, an XVI, 2002
- Gherghe, Cosmin Lucian, **Relatări ale lui Nicolae Iorga despre omul politic Emanoil Chinezu**, în „Analele Universității Craiova”, Istorie, an XIII, nr.1 (13)/2008
- Goia, Vistian, **Destine parlamentare. De la Mihail Kogălniceanu la Nicolae Titulescu**, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 2004
- Goia, Vistian, **Elocință și parlamentarism**, Edit. Presa Universitară Clujană, Cluj-Napoca, 1997
- Gorun, Petre Gigea, **Despre Craiova cu dragoste. Oameni și evenimente**, Fundația “Scrisul Românesc”, Craiova, 2001
- Gorun, Petre Gigea, **Aleea Marilor personalități din Craiova**, Edit. Sim Art, Craiova,

2006

- Grămadă, I., **Societatea Academică Socială Liberală „România jună” din Viena (1871-1911): Monografie istorică**, Edit. Concordia, Arad, 1912
- Grigoriu, Elena, **Istoricul Academiei de la Sf. Sava**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1978
- Gyémánt, Ladislau, **Mișcarea națională a românilor din Transilvania între anii 1790–1848**, Edit. Științifică și Pedagogică, București, 1986
- Hașdeu, B.P., **Cuvente din bătrâni**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1983
- Hârjeu, N.N., **Istoria Partidului Național Liberal. De la origini până în zilele noastre**, vol. I, București, 1915
- Hașdeu, B.P., **Obiceiurile juridice ale poporului român**, Librăria Socec, București, 1882
- Hașdeu, B.P., **Scrieri literare, morale și politice**, tom III, Edit. Fundației pentru Literatură și Artă „Regele Carol II”, București, 1937
- Hodoș, N., Sadi-Ionescu, Al., **Publicațiile periodice românești**, București, 1913
- Idieru, N.E., **Istoria învățământului nostru comercial**, partea a II-a, București, 1909
- **Instituția Arhivelor în județele Argeș, Dolj, Gorj, Mehedinți, Olt și Vâlcea**, Edit. Almarom, Râmnicu Vâlcea, 2006
- Ion, Narcis Dorin, **Castele, palate și conace din România**, vol. I, Edit. Fundației Culturale Române, București, 2002
- Ionescu, Oct., **Ioan Maiorescu, în Din istoria pedagogiei românești**, vol. III, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1967
- Iordache, Anastasie, **Alexandru G. Golescu**, Edit. Științifică, București, 1974
- Iordache, Anastasie, **Instituirea monarhiei constituționale și regimului parlamentar în România (1866-1871)**, Edit. Majadahana, București, 1997
- Iordache, Anastasie, **Dumitru Brătianu. Diplomatul, doctrinarul liberal și omul politic**, Edit. Paideea, București, 2003
- Iordache, Anastasie, **Ion Ghica. Diplomatul și omul politic**, Edit. Majadahonda, București, 1995
- Iordache, Anastasie, **Ion I.C.Brătianu**, Edit. Albatros, București, 1994
- Iordache, Anastasie, **Pe urmele Goleștilor**, Edit. Sport Turism, București, 1982

- Iordache, Anastasie, **Pe urmele lui Dumitru Brătianu**, Edit. Sport Turism, București,
- Iordache, Anastasie, **Originile conservatorismului politic din România (1821-1882)**, Edit. Politică, București, 1988
- Iordache, Anastasie, **Take Ionescu**, Ed. a II-a, Edit. Universal Dacia, București, 2008
- Iordache, Anastasie, **Sub zodia Stroussberg. Viața politică din România între 1871-1878**, Edit. Globus, Busurești, 1991
- Iordache, Anastasie, Vlăduț, C., **Christian Tell**, Edit. Scrisul românesc, Craiova, 1970
1984
- Iordache, Marin, **Cuza Vodă la Craiova**, în „Curierul Primăriei Craiova”, an V, nr 195, din 4 februarie 2002
- Iordache, Marin, Năstase, Adrian, **Istoria ilustrată a Craiovei: fântâni și izvoare de apă vie**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1996
- Iorga, N., **Craiova și Unirea**, în „Arhivele Olteniei”, nr. 65-66, 1933
- Iorga, N., **Istoria învățământului românesc**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1971
- Iorga, N., **Istoria presei române**, București, 1922
- Iorga, N., **Istoria presei românești**, Edit. Muzeului Literaturii Române, București, 1999
- Iorga, N., **Oameni cari au fost**, vol. I, Edit. pentru Literatură, București, 1967
- Isar, N., **Învățământul în debaterile Parlamentului (1871-1876). De la Christian Tell la Titu Maiorescu**, în „Studii de Istorie Medie și Modernă”, București, nr. 9/1995
- Isar, N., Gudín, Cristina, **Din istoria politicii școlare românești. Problemele învățământului în debaterile Parlamentului (1864-1899)**, Edit. Universității din București, 2004
- Iscru, G. D., **Istoria modernă a României**, Casa de Editură și Librării „Nicolae Bălcescu”. București, 1998
- **Istoria învățământului din România. Compendiu**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1971
- **Istoria militară a poporului român**, vol. IV, Edit. Militară, București, 1987
- **Istoria Parlamentului și a vieții parlamentare din România**, Edit. Academiei, București, 1983

- **Istoria Partidului Național Liberal de 1848 și până astăzi**, Imprimeriile Independența, București, 1923
- Itu, Maria, **Forme instituționalizate de educație populară în România, 1859-1918**, Edit. Minerva, București, 1981
- Jijie, Gh., **George Manu. Monografie**, Edit. Elisaváros, București, 2003
- Kinezu, Emanoil, **Revoluțiunea din anul 1848 de la Dunăre sau misterele politice în Principate**, București, 1859
- **Les Principates Danubiennes devant le droit public européenne**, Craiova, 1862
- **Lui Spiru Haret. Ale tale dintr-ale tale**, București, 1911
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Acțiuni desfășurate în timpul Revoluției de la 1848 în dezbaterile instanțelor judiciare**, în „Revista Arhivelor”, vol. XXXVI, nr.3/1974
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Arhivele înfruntând vremurile**, Edit. Arhivelor Naționale București, 2006
- Lungu, Corneliu-Mihai, **De la Pronunciament la Memorandum(1868-1892)**, Edit. Arhivelor Statului, București, 1993
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Independența României în conștiința europeană**, Edit. Arhivelor Statului, București, 1997
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Instituția Arhivelor Naționale la 175 de ani**, în „Revista arhivelor”, an. LXXXIII, vol. LXIX, nr.2/2006
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Legislația arhivistică românească**, Edit. Fundații România de Măine, București, 2008
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Rapoarte consulare austriece despre românii din Ardeal și Bucovina, în Centenarul Memorandumului(1892-1894)**, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1992
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Răscoala grănicerilor și țăranilor din Oltenia din anii 1853-1854**, în „Revista de istorie”, tom. XXXVIII, nr. 1/1974
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Relațiile româno-austro-ungare (1875-1900)**, Edit. Silex, București, 2002
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Revoluția română de la 1848 în context european**, Edit. Arhivelor Statului, București, 1998
- Lungu, Corneliu-Mihai, **Transilvania în raporturile româno-austro-ungare (1876-**

- 1886), Edit. „Viitorul Românesc”, București, 1999
- Macin, V., **Activitatea istoriografică al lui C.D. Aricescu**, Edit. Societatea de Științe Istorice și Filologice din R.P.R., București, 1957
 - Madievschi, S.A., **Elita politică a României (1866-1918)**, Chișinău, 1993
 - Maior, Liviu, **Memorandumul. Filosofia politico-istorică a petiționalismului românesc**, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1977
 - Maior, Liviu, **Transilvania și războiul pentru independență (1877-1878)**, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1977
 - Maiorescu, Titu, **Discursuri parlametare cu privire asupra dezvoltării politice a României sub domnia lui Carol I**, vol. I (1866-1876), Edit. Albatros, București, 2001
 - Maiorescu, Titu, **Istoria contemporană a României, 1866-1900**, Edit. Librăriei Socec, București, 1925
 - Maiorescu, Titu, **Istoria politică a României sub domnia lui Carol I**, Edit. Humanitas, București, 1994
 - Mamina, Ion, Bulei, Ion, **Guverne și guvernanți (1866-1916)**, Edit. Silex, București, 1994
 - Manliu, I., **Studiu asupra învățământului primar**, București, 1879
 - Manolache, C. **Scânteietoarea viață a Iuliei Hașdeu**, Edit. Saeculum I.O., București, 2007
 - Marcu, Al., **Conspiratori și conspirații în epoca renașterii politice a României (1848-1877)**, Edit. Cartea Românească, București, 1930
 - Mateescu, Corneliu, **G.Panu și radicalismul românesc la sfârșitul secolului al XIX-lea**, Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1987
 - Matei, Sorin Adam, **Boierii minții. Intelectualii români între grupurile de prestigiu și piața liberă a ideilor**, Edit. Compania, București, 2004
 - Mihai, S., Firescu, Al., Pătrașcu, I., **File din istoria învățământului comercial craiovean, 1877-1977**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1977
 - Mihaiu, V. T., **Puterea monetară și a băncilor României**, vol I, București, 1907
 - Mischie, N., **Grigore Iunian și epoca sa**, Edit. Clusium, Cluj Napoca, 2000
 - Mischie, N., **Gorjul cultural, 1890 – 1910**, Edit. Rhabon, Târgu Jiu, 2003
 - Milicescu, Emilia, **Gheorghe Lazăr (1782 - 1823)**, Edit. Dacia, Cluj Napoca, 1982

- Mocioi, I., **Estetica operei lui Constantin Brâncuși**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1987
- Mohor, I., **Funeraliile lui Ștefan Bobancu**, în „Gorjul”, an XIII, nr. 1, din 1-7 ianuarie 1941
- Moisil, Iuliu, **Inginerul Aurel Diaconovici**, în „Arhivele Olteniei”, an XI, nr.61-62, din mai-august 1932
- Moisil, Iuliu, **Witold Rolla Piekarski. O schiță biografică**, în „Arhivele Olteniei”, an V, nr. 27, din septembrie-octombrie 1926
- Motoi, Daniel, **fragment din teză licență**, în <http://www.obedeanu.go.ro/pgid2-site-Ro.html>.
- Mrejeru, Marcela, Sarcină, Gabriel, Drăgoi, Elisabeta, **Studiu asupra învățământului gorjean (1848-1918). Contribuții documentare**, Edit. Napoca Star, Cluj-Napoca, 2007
- Murgescu, Mirela Luminița, **Între „bunul creștin” și „bravul român”. Rolul școlii primare în construirea identității naționale românești (1831-1878)**, Edit. A’92, Iași, 1999
- Muslea, I., Bârlea, Ov., **Tipologia folclorului din răspunsurile la chestionarele lui B.P. Hașdeu**, Edit. Minerva, București, 1970
- Neagoe, Stelian, **Cuza Vodă și România**, Edit. Machiavelli, București, 2009
- Neagoe, Stelian, **Istoria guvernelor României de la începuturi (1859) până în zilele noastre (1999)**, Ediția a 2-a revizuită și adăugită, Edit. Machiavelli, București, 1999
- Nedelcea, Tudor, **În calitatea sa de procuror general al Curții de Apel Craiova, Gheorghe Chițu a participat la procesul dintre familiile Macedonski și Lupu pentru moșia din Pometești**, în „Ediție specială”, Craiova din 6 iulie 2008
- Neguleasa, Dan, **Un proiect de statuie a lui Tudor Vladimirescu**, în “Arhivele Olteniei”, serie noua, Craiova, 1981
- Negulescu, P.P., **Partidele politice**, Edit. Garamond, București 19--?
- **Nemuritorii: Academicieni români**, Edit. Rompress, București, 1994
- Netea, V., **C.A. Rosetti**, Edit. Științifică, București, 1970
- Netea, V., **Lupta românilor din Transilvania pentru libertatea națională (1848-1891)**, București, 1974
- Netea, V., Marinescu, C. Gh., **Liga Culturală și unirea Transilvaniei cu România**,

Edit. Junimea, Iași, 1976

- Nica, C., **Liberalismul din România. Teorie și practică**, vol. I-II, Edit. Institutului de Științe Politice și Relații Internaționale, București, 2005
- Nichifor, Dorina, Nichifor, Gh., **Gheorghe Magheru – Scrisori din exil**, în **General Gheorghe Magheru „In memoriam”**, Edit. „Rhabon”, Târgu Jiu, 2004
- Nichifor, Gh., **Alexandru Ștefulescu - un destin în slujba istoriei**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 2007
- Nichifor, Gh., **Dincă Schileru – ctitor de școală gorjeană**, în „Terra Litua”, Târgu Jiu, nr. 1, iunie 1997
- Nichifor, Gh., **Ionel Brătianu, la Târgu Jiu**, (I-II), în „**Gorjeanul**”, Târgu Jiu, an V, nr. 1172-1173 și 1187 din 9-10 octombrie 1993 și 27 octombrie 1993
- Nichifor, Gh., **Intelectualitatea Gorjului și Marea Unire**, Edit. „Alexandru Ștefulescu”, Târgu-Jiu, 1995
- Nichifor, Gh., **File din istoria școlii noastre**, în „Studium”, Publicație a Liceului “Ecaterina Teodoroiu”, Târgu-Jiu, an XXVI, nr. 1/1996
- Nichifor, Gh. **Chipuri și profiluri din istoria Gorjului: Ion Gherasim-Gorjanul**, în „Gazeta Gorjului”, Târgu-Jiu, din 28 noiembrie 1984
- Nichifor, Gh., **Candiano Popescu și „republica de la Ploiești”**, în „**Gorjeanul**”, Târgu Jiu, an VI, nr. 1309-1310, din 19-20 martie 1991
- Nicolae, I., **Istoria bisericii românești și vieții religioase a românilor**, București, 1928
- Nicolescu, G. D., **Parlamentul României, 1866 – 1901**, Edit. I.V. Socec, București, 1903
- Nicolescu-Monu, P., **Un profesor gorjean susținător al Revoluției de la 1848**, în „Gazeta Gorjului”, Târgu-Jiu, din 29 iunie 1968
- Nuță , Dănuț, Al., **Spitalele craiovene de la începuturi și până în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Spitalul Filantropia**, în „Analele Universității din Craiova”, Istorie, an XIII, nr. 1(13), 2008
- Odobescu, Alexandru Ioan, **Mihnea – Vodă cel Rău**, Edit. Samitca, Craiova, 1886
- Oprișan, I., **B. P. Hașdeu sau setea de absolut. Tumultul și misterul vieții**, Edit. Vestala, București, 2001

- Opreșan, I., **Romanul vieții lui B. Hașdeu**, Edit. Minerva, București, 1990
- Opreșan, I., **Opera literară a lui B.P. Hașdeu**, Edit. Vestala, București, 2007
- Ornea, Zigu, **Viața lui Titu Maiorescu**, vol. I, Edit. Cartea Românească, București, 1986
- Panu, G., **Amintiri de la „Junimea” din Iași**, vol. II, București, 1910
- Panu, G., **Portrete și tipuri parlamentare**, București, 1892
- Papadima, Ovidiu, **Folclorul în periodicele lui Hașdeu. Studii de istorie a literaturii române. De la C. A. Rosetti la G. Călinescu**, Edit. Academiei, București, 1968
- Pascu, Adrian T., **Ioan Axente Sever (1821-1906). Viața și activitatea**, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1985
- Păcurariu, Dimitrie, **Ion Ghica**, Editura pentru Literatură, București 1965
- Pătrașcu, I., **Coșbuc și Oltenia**, în “Ramuri”, Craiova, nr. 10, din 15 septembrie 1966
- Pătrașcu, I., **Divina comedie în românește**, în “Ramuri”, Craiova, nr.5/1965
- Pătrașcu, I., **Oameni de seamă ai urbei noastre: Emanoil Chinezu, primar al Craiovei**, în “Curierul Primăriei Craiova”, Craiova, an III, nr. 84, din 21 iunie 1999
- Pătroi, Ion, **La cumpăna a două epoci: 1849-1877**, Edit. Scrisul românesc, Craiova, 1983
- Pânișoară, Titu, **Primarii Târgu Jiului**, Edit. Măiastra, Târgu Jiu, 2009
- Pârnuță, Gheorghe, **Istoria cărții, presei și tiparului din Oltenia**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1994
- Pârnuță, Gheorghe, **Învățători și profesori în revoluția de la 1848**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1976
- Pârnuță, Gheorghe, Isbășescu Ov., Mârțu, Fl., **Oameni din cetatea de scaun**, Edit., V. Cârlova, București, 1995
- Pârvulescu, Ioana, **Alfabetul doamnelor**, Edit. Crater, București, 1999
- Pecican, Ovidiu, **Grupurile intelectuale de presiune: înzestrare creatoare și răspundere civică**, în „Observator cultural”, Cluj-Napoca, nr. 226 din iunie 2004
- Petrescu, Il., Osiac, Vladimir, **Anul revoluționar 1848 în Oltenia**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1973
- Petrescu, Il., Joița, V., Pătroi, I., **Contribuția Olteniei la Războiul pentru Independență**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1977

- Pessiacov, August, **Schițe din istoria Craiovei**, Edit. Samitca, Craiova, 1914
- Platon, Gh., **Românii în veacul conștiinței naționale. Națiune**, Edit. Enciclopedică, București, 2005
- Polihroniade, Mihai, Tell, Al. Cristian, **Domnia lui Carol I, vol. I (1866, 1877)**, Edit. Vreamea, București, 1937
- Pop, Augustin Z.N., **Pe urmele lui Mihail Kogălniceanu**, Edit. Sport-Turism, București, 1964
- Popescu – Cilieni, Pr. I., **Cărturarii trecutului oltean în „Oltenia”**, Craiova, 1943
- Popescu–Teiușan, I., **Contribuții la studiul legislației școlare românești. Legea instrucțiunii publice din 1864**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1963
- Popescu–Teiușan, I., Netea, V., **August Treboniu Laurian**, Edit. Didactică și Pedagogică, București, 1970
- Pospai, Mircea, **Memoria Băniei**, Edit. Sport Turism, București, 1982
- Potcoavă, Andrei, **Valențele comunicării prin timbru, vol. 2: Războiul pentru Independență: 1877-1878**, Edit. Sitech, Craiova, 2007
- Pupăză, Gr., Cheznou, C., **Istoria învățământului din Gorj**, Edit. Neweast, Târgu-Jiu, 2005
- Rădulescu, Andrei, **Cercetări asupra istoriei dreptului în Țara Românească**, Inst. de Editură și Arte Grafice „Flacăra”, București, 1913
- Rădulescu, Gh., Negreanu, I.M., **Însemnări din trecutul unei tipografii și cultura olteană**, Craiova, 1965
- Rădulescu, I.H., **Amintiri asupra regenerării române. Evenimentele de la 1848**, București, 1983
- Rădulescu, Mihai Sorin, **Elita liberală românească, 1866-1900**, Edit. All, București, 1998
- Rădulescu - Motru, C., **Cultura română și politicianismul**, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1995
- Rădulescu-Zoner, Șerban, **Istoria Partidului Național Liberal**, Edit. Bic All, București, 2000
- Rășcanu, P., **Istoricul învățământului secundar**, Iași, 1906
- Răutu, C., **Eugeniu Carada. Omul și opera**, Edit. Ramuri, Craiova, 1940

- Răutu, C., **Ion C. Brătianu**, Turnu Severin, 1974
- Regnault, Elias, **Istoria politică și socială a Principatelor Dunărene**, partea a II-a, Iași, 1856
- Regleanu, Mihai, **Aaron Florian – ca participant la Revoluția de la 1848 în Țara Românească**, în **Documente privind anul revoluționar 1848 în Țara Românească**, Direcția Generală a Arhivelor Statului, București, 1962
- Romașcanu, Mihail Gr., **Eugeniu Carada (1836-1910)**, Edit. Albatros, București, 2007
- Russu, V., **Din frământările politice ale perioadei de instabilitate guvernamentală și parlamentară(1866-1871). Încercări de revizuire a constituției**, în „**Analele științifice ale Universității Al.I. Cuza din Iași**”, an XVIII, fasc. I, 1972
- Russu, V., **Mișcări și frământări anticarliste(1866-1871)**, în „**Analele științifice ale Universității Al.I. Cuza din Iași**”, an XX, fasc. I, 1974
- Russu, V., Vitcu, D., **Frământări politice interne în vremea guvernării Dimitrie Ghica-Mihail Kogălniceanu(1868-1870)** în „**Anuarul Institutului de Istorie și Arheologie A.D. Xenopol**”, Iași, nr. 7/1970, nr.8/1971
- Scurtu, Costin, **Armata terestră română din Dobrogea (1829-1919)**, vol. I, Edit. Muzeul Marinei Române, Constanța, 2008
- Scurtu, I., **Istoria românilor în timpul celor patru regi (1866-1947)**, vol. I, **Carol I**, Edit. Enciclopedică, București, 2001
- Scurtu, I., **Monarhia în România, 1866-1947**, Edit. Danubius, București, 1991
- Sergescu, P., **Contribuții oltene la dezvoltarea științei în România**, în „**Olenia**”, Craiova, 1943
- Sion-Gherei, G. , **Despre instrucțiune**, București, 1879
- **Situațiunea Școlii Comerciale din Craiova, de la înființarea ei și până astăzi, 1877-1891**, Craiova, 1991
- Slăvescu, V., **Istoricul Băncii Naționale a României (1880-1924)**, București, 1924
- Slăvescu, V., **Corespondența lui Ioan Ghica cu Dimitrie C. Sturdza, 1860-1880**, în „**Analele Academiei Române**”, Memoriile Secției Istorice, Seria III, tom XXV, București, 1925
- Spineni, M.P., **Contribuții la istoria învățământului superior**, București, 1928
- Spineni, M.P., **Instituții de înaltă cultură**, Vălenii de Munte, 1932

- Stan, Apostol, Vlăduț, C., **Gheorghe Magheru**, Edit. Științifică, București, 1969
- Stan, Apostol, **Grupări și curente politice în România între Unire și Independență, 1859-1877**, Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1979
- Stan, Apostol, **Ion C. Brătianu și liberalismul român**, Edit. Globus, București, 1993
- Stan, Apostol, **Ion C. Brătianu. Un promotor al liberalismului în România**, Edit. Globus, București, 1995
- Stan, Apostol, Iosa, Mircea, **Liberalismul politic în România de la origini până la 1918**, Edit. Enciclopedică, București, 1996
- Stan, Apostol, **Putere politică și democrație în România, 1859-1918**, Edit. Albatros, București, 1995
- Stan, Apostol, **Revoluția română de la 1848**, Edit. Albatros, București, 1992
- Stan, Apostol, **Revoluția de la 1848 în Țara Românească. Boieri și țărani**, Edit. Saeculum I.O, București, 1998
- Stan, Apostol, **Vasile Boerescu (1830-1883)**, București, 1974
- Stan, Valeriu, **Parlamentul în perioada instabilității guvernamentale (1866)**, în **Istoria Parlamentului și a vieții parlamentare din România până la 1918**, Edit. Academiei, București, 1983
- Sterescu, Stelian, **Ion Schmidt-Faur**, în „Gorjanul”, an XI, nr. 16, din 8 aprilie 1934;
- Stoenescu, Alex. Mihai, **Istoria loviturilor de stat în România (1821-1999). Revoluție și francmasonerie**, vol I, Edit. Rao, București, 2001
- Stoenescu, Alex. Mihai, **Istoria loviturilor de stat din România. Eșecul democrației române**, vol. I-II, Edit. Rao, București, 2000, 2002
- Szilaghy, Mihai C., **Ioan Maiorescu: Ilustru fiu al satului Bucerdea Grânoasă: biografie documentară**, Edit. Aridia, București, 2004
- Suci, D., **Studii privind mișcarea națională a românilor din Transilvania în a doua jumătate a secolului al XIX-lea**, Edit. tribuna, Cluj-Napoca, 2004
- Șerban, Sorin, **Brătienii**, în **Mituri istorice românești** (sub direcția lui Lucian Boia), Edit. Universității București, București, 1995
- Ștefan, Mircea, **Mihai Eminescu, revizor școlar**, Edit. de Stat Didactică și Pedagogică, București, 1956
- Ștefănescu, I., **Biografia marelui om de stat al României, Ion C. Brătianu**, Tipogr.

Curții Regale, București, 1902

- Ștefulescu, Alexandru, **Incercare asupra istoriei Târgu-Jiului**, Stabilimentul Grafic I.V. Socec, București, 1899
- Ștefulescu, Alexandru, **Istoria Târgu-Jiului**, Tipogr. Nicu D. Miloșescu, Târgu Jiu, 1906
- Șerban, Al. Doru, **Vremelnic trecător prin Gorj**, Edit Măiastra, Târgu Jiu, 2008
- Tabacu, Jenica, **Castelul Iulia Hașdeu**, Muzeul Memorial B.P. Hașdeu, Fundația Culturală Gheorghe Marin Speteanu, Câmpina, 2007
- Theodorescu, Al. I., **Ion C. Brătianu și fii săi, Ionel și Vintilă**, Așezămintele Culturale „Ion C. Brătianu”, București, 1938
- Teodorescu, Despina, **Femei din trecutul Olteniei**, în „**Oltenia**”, Craiova, 1943
- Timofte, Mihai, **România la 1870 – 1871. Monarhie sau republică. Studiu de caz asupra scenei politice interne și internaționale**, Edit. Polirom, Iași, 1996
- Tomescu, D., **Contribuții la istoricul tipografiei oltene „Samitca”, 1835-1922**, Edit. Aius, Craiova, 1998
- Totu, Maria, **Garda civică din România, 1848-1884**, Edit. Militară, București, 1976
- Tudorică, Burlacu, M. I., **Guvernele României între anii 1866-1945**, în „*Revista arhivelor*“, nr.2, 1970
- Tzigara - Samurcaș, Al., **Din viața regelui Carol I: Mărturii și documente**, București, 1930
- Urechia, V.A., **Istoria școalelor de la 1800-1864**, vol. II, București, 1892
- Valea, Lucian, **Pe urmele lui George Coșbuc**, Edit. Sport-Turism, București, 1986
- Vasilache, Paula, **Rolul presei în cazul Mitropolitului primat Athanasie Mironescu (1909-1911)**, în „*Tezaur*”, Revista Societății de Științe Istorice, Filiala Buzău, An III, nr. 4, mai 2008
- Vilău, Cosmin, **B.P. Hașdeu și legăturile sale cu slaviștii din Oltenia**, în „*Litua. Studii și cercetări*”, Târgu Jiu, an XI, 2006
- Vilău, Cosmin, Vlad, R.D., **Procesul de la Târgoviște al mișcării antidinastice din 8 august 1870**, în „*Revista de Istorie*”, tom XXXV, nr. 8/1892
- Vlăduț, C., **Ion Câmpineanu**, Edit. Științifică, București, 1973
- Vornicescu, Nestor, **Desăvârșirea unității noastre naționale-fundament al unității**

bisericii străbune, Edit. Mitropoliei Olteniei, Craiova, 1988

- Xenopol, A.D., **Istoria partidelor în România**, vol. I, Edit. Albert Baier, București, 1910

- Xenopol, A.D., **Nicolae Kretzulescu. Viața și faptele lui (1812-1900)**, Edit. Socec, București, 1915

- Zane, G., **Industria în România în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Despre statele premergătoare industriei mașiniste**, Edit. Academiei, București, 1970